

## 盟市·风景线

稻田插秧节乐享农耕趣事 秋赏五角枫拥抱田园风光

## 兴安盟广袤田畴呈现新型经济业态

本报兴安7月11日电 (记者 胡日查 高敏娜 通讯员 李雪)作为内蒙古自治区诞生地和党的民族自治制度最早实践地,拥有深厚红色底蕴的兴安盟,培植红色旅游资源,构建现代产业体系,以产业谋篇,借项目布局,摘穷帽拔穷根,实现了从老少边穷地区到北疆明珠的华丽蜕变。

盛夏,在乌兰浩特市义勒力特镇,绿油油的稻苗在成片的稻田内拔节生长。在脱贫攻坚这场伟大战役中,这个曾经贫困的小山村通过大力发展绿色有机水稻产业、设施农业和发展乡村旅游,如今已成为远近闻名的稻米之乡和乡村旅游网红打卡地。

义勒力特镇黄家店嘎查村民李红臣有着20多年的水稻种植经验。今年年初,他与当地的明武水稻合作社签订了75亩水稻订单,预计每

亩地可收入2000块钱左右,一年净赚10多万元。“自从发展水稻产业,我们对未来更有信心了,希望这个产业发展的越来越好,让老百姓的日子越来越富裕。”李红臣笑着说。

在内蒙古绿丰泉农牧科技有限公司牛舍内,一头头健硕的安格斯牛悠闲地吃着草料,工人赵成正在清理牛舍。赵成自从来这里工作后,每月除了拿到工资,还能享受资产收益分红。

2018年以来,绿丰泉农牧科技有限公司实施京蒙扶贫协作项目4项,总投资4650万元发展肉牛产业。通过实施资产收益、放母收犊、土地流转、劳务用工等多种农企利益联结模式机制,有效带动贫困群众增收致富。在京蒙扶贫协作中,兴安盟5个国贫旗县市由北京市5个区对口帮扶,仅2019年就有8家北京企业落

地兴安盟,完成投资3亿元,带动贫困人口2133人。

产业兴,农民富。兴安盟把产业作为稳定脱贫、防止返贫的重要载体,通过政策多头叠加、项目多方捆绑、产业多头覆盖等办法,创造性地开展了“菜单式”“托管式”“资产收益式”等产业扶贫模式,实现到户产业施策全覆盖,激发了农牧民脱贫致富的内生动力。

“产业壮大很关键,它不仅是就业岗位和农民收入增加的主要渠道,更是脱贫攻坚同乡村振兴的最佳衔接点。”兴安盟扶贫办主任王海英说,只有产业真正的兴旺起来,才能促进乡村振兴,实现农牧业的高质高效,农牧区的宜居宜业,农牧民的富足安稳。

据统计,从2012年到2020年,兴安盟投入扶贫资金120亿元,形成扶贫资产84亿元,人均

收入增至12574元。目前,兴安盟持续推进大米品牌、玉米精深加工、肉牛全产业链体系及全国高端奶业生产基地建设和旅游业的发展,着力培育发展本土化、特色化、品牌化的农村新型经济业态,一批设施完备、功能多样的休闲观光园区、田园综合体、乡村民宿、特色小镇陆续强化建设,乡村共享经济、创意农业、特色文化产业元素不断增多,带动了全盟乡村优势特色产业转型升级,产业兴旺、生活富裕的美丽乡村画卷正徐徐展开。

“构建完善现代产业体系,大力建设绿色农畜产品生产加工输出基地,加快推动制造业转型升级,把旅游业打造成为战略性支柱产业。推进乡村振兴战略,拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接,打造乡村振兴样板区是我们下一步的目标。”兴安盟常务副部长姜天虎说。

## 盟市·速览

## 赤峰市

万达创业孵化基地入选全国创业孵化示范基地

本报赤峰7月11日电 (记者 王塔娜 通讯员 李文宏)第五批全国创业孵化示范基地综合评审结果日前揭晓,赤峰市万达创业孵化基地成功入选。这是赤峰市万达创业孵化基地继获得工业和信息化部颁发的国家小型微型企业创业创新示范基地和科学技术部颁发的国家级众创空间之后,收获的又一国家荣誉称号。

赤峰市万达创业孵化基地成立于2014年10月,是专注于中小企业创业的民营孵化平台,为创业者提供资源共享、经营场所、政策指导、资金扶持、创业项目分析等全方位创业服务。基地秉承“产业链孵化、生态化服务、集约化运营”的理念,以创新创业创造为核心,以为入驻企业提供闭环性的生态服务体系为目标,鼓励、引导与扶持各类创业者组建创业实体,开展创业孵化并带动就业。截至目前,累计孵化入驻企业300余家,带动就业5000余人。

本次评审由国家人力资源和社会保障部委托第三方机构,对各地推荐的候选基地采取现场核查、资料审查、综合评审等方式进行。赤峰市万达创业孵化基地因其独特的管理体制、创新的服务模式、强劲的示范作用等优势,在众多申报基地中脱颖而出。

## 鄂尔多斯市 润能一号变电站项目开工

本报鄂尔多斯7月11日电 (记者 郝雪莲 通讯员 郭建军)近日,内蒙古达拉特经济开发区增量配电改革试点润能一号变电站开工动员大会在该区举行。这是自治区增量配电改革试点项目中首个开工建设的变电站,标志着该旗增量配电业务改革取得重大突破,将为实施源网荷储项目、打造电力成本洼地奠定坚实基础。

据悉,此次开工建设的润能一号变电站为110KV(千伏)变电站,项目总投资7000万元,规划建设2台6.3万千瓦变压器和9.45公里架空线路,计划今年10月投入运营,届时可实现向园区企业供电。

2016年11月,内蒙古达拉特经济开发区确定为全国第一批增量配电业务试点,增量配电工作走在了全国前列。此次润能一号变电站项目是全区增量配电业务试点项目中的首批首个开工项目,润能一号输变电项目的开工,标志着自治区引入社会资本探索配电网投资建设新模式获得成功。项目建设后,可实现各方电力资源整合,有效降低企业用电成本,提高园区电力供给能力,提高可再生能源电量消纳比重,构建清洁低碳、安全高效的能源体系,在全区乃至全国增量配电业务改革中起到较强的示范推动作用。

## 通辽市第五中学 海洋图书馆揭牌

本报通辽7月11日电 (见习记者 薛一群)近日,通辽市第五中学海洋图书馆揭牌仪式在科尔沁区举行。

据了解,该图书馆由中国海洋发展基金会捐建,也是该基金会在自治区捐建的第一所海洋图书馆。2017年以来,中国海洋发展基金会独立发起了“捐建海洋图书馆,培养青少年人才”海洋育苗公益项目,通过向中小学校捐赠海洋图书、举办海洋科普讲座、海洋知识竞赛,设立奖学金等一系列活动,普及海洋知识,提升中小学生海洋意识,促进青少年海洋人才培养。

活动期间,中国海洋发展基金会向通辽市第五中学捐赠了价值20万元的海洋类图书,并为“通辽第五中学海洋图书馆”揭牌。在专题讲座现场,自然资源部第三海洋研究所研究员余兴光向该校师生分享了中国极地考察的亲历感悟,带领他们探索深海奥秘,受到了热烈欢迎。学校是海洋意识教育的前沿阵地,海洋图书馆的建立,将有利于推动当地青少年关心海洋、认识海洋,助力海洋事业发展。



工作人员也一试身手。



勤学党史 读书点亮  
新杂志来了,赶紧翻一翻。

## 福利园区乐融融

□本报记者 巴依斯古楞 摄影报道

盛夏,锡林郭勒盟民政福利园区活动室内热闹非凡,老人们正在参加传统的“沙嘎”比赛。“我比你快。”“哈哈,你犯规了。”老人们爽朗的笑声和掌声不时响起……

据园区负责人乌仁斯琴介绍,这里入住的老人分别来自全盟13个旗县市(区),是以蒙、汉、满等多民族老年人共同组成的大家庭。为进一步丰富老年人的业余文化生活,他们经常组织一些小型比赛或文娱活动。

顺利通过第一轮的老人继续“厮杀”,而出圈的老人们三俩结伴到户外呼吸新鲜空气。在蓝天白云的映衬下,他们坐在人工湖畔悠闲地晒着太阳,而孩子们则在标准的五人制足球场上挥洒着汗水……

这一幸福和美的图景是锡盟民政福利园区的常态,也是锡林郭勒盟用行动践行以人民为中心思想的一个缩影。该园区是锡盟唯一一所集特困人员集中供养、老年人养老、孤残儿童养育、生活无着落流浪乞讨人员救助为一体的民政福利机构,服务对象是最需要呵护关爱的弱势群体。为此,园区为他们搭建智慧养老服务平台,完善社会救助服务平台,不断提升福利园区居民的获得感、幸福感和安全感。

弱势群体。为此,园区为他们搭建智慧养老服务平台,完善社会救助服务平台,不断提升福利园区居民的获得感、幸福感和安全感。

在清新的空气中漫步健身。

歌手呼斯楞在园区慰问演出。

## 盟市·聚焦

## 退休民警李永强:5年义务磨刀4万多件

□本报记者 刘宏章 通讯员 魏强

炎炎烈日下,在阿左旗乌力吉苏木主街道,一位花甲老人骑着长条木凳佝偻着腰,正专心磨着一把剪刀,随着双臂的来回伸缩,老人额头上的汗珠不时滑落,老人边打磨边不时用大拇指轻轻刮试着剪刀。“这把剪刀磨好了,以后需要打磨刀具,就打电话,我磨刀都是免费的!”老人指指身边一张用纸打印出的电话号码说。

“每到剪羊毛、抓羊绒的季节,李师傅都会从200多公里外的巴彦浩特专程来为我们义务打磨刀具,可为农牧民解决实际问题了。”站在一旁的牧民朝勒门格勒勒说。

这位被牧民亲切地称为“李师傅”的磨刀人名叫李永强,今年66岁,是一名退休民警。在阿拉善盟政法队伍教育整顿和党史学习教育开展以来,他主动与阿左旗公安部门对接,要求参与“创建平安阿左旗 我为群众办实事”活动。李永强告诉记者,他计划从今年3月至月底,分别到阿左旗10个苏木镇为农牧民义务打磨修理各种刀具,解决他们生产生活中的困难。目前已经走完乌力吉、敖伦布拉格、吉兰泰、乌斯太、巴润别立、古拉本敖包、宗别立7个苏木镇,行程近3000公里,为农牧民处理各种

刀具2020件。“我是一名退休老民警,虽说修理打磨刀具是件小事,但能为群众办点儿实事,我心里也很高兴。”李永强说。

李永强退休前是阿右旗公安局的民警,从事公安工作30多年,曾当过刑警、交警、巡警等,不论在哪个工作岗位他都以民为怀,扎实工作。从警以来,他独立或与同事破获过起重大案件,曾荣立个人三等功2次、集体三等功2次,多次受到上级部门嘉奖,1997年被评为阿拉善盟首批十佳执法标兵。

2016年,李永强从公安岗位上退了休,举家搬到了阿左旗巴彦浩特镇景泰苑住宅小区。平时一贯忙碌的他,突然闲了下来感觉浑身不自在,总想找点儿事做。有一天,无意间听到邻居在埋怨:“现在开通了互联网买什么很方便,可就是磨个菜刀不知到哪里找人?说者无意听者有心,磨菜刀投资少,对技术和体力要求低,能为大伙儿做点事也不挺好。说干就干!他花了4000多元,置办了3套砂轮机、10块磨刀石、9个磨刀器等工具,又从网上视频学会了磨刀和修理剪刀技术,在小区门口摆摊设点开始了为居民义务磨刀、修理剪刀的日子。

李永强开始义务磨刀、修理剪刀时,先在居家近的景泰苑小区门口设立了一个服务点,后随着慕名而来的越来越多,他逐渐扩大磨刀服务点,把“业务”逐步推向阿左旗更多

的小区、早市等公共场所。每到周末李永强都会拿着“装备”,交叉到常驻磨刀点为大家服务。为了方便居民,他还学会了使用微信,在去之前都会通过微信或告知社区的方式将服务信息公布出去。他常常是早晨出门,中午一杯茶水几口馒头就算是一顿饭。每当阴雨天的时候,曾做过手术的双膝就会感到不适,可他硬是咬牙坚持了下来。

几年来的付出得到了当地群众的认可和好评,如今他的服务范围也从最初的阿左旗居民小区扩大到了全盟的三旗两区,无论刮风下雨还是严寒酷暑都没有阻止他为群众服务的脚步。截至目前,李永强已出勤义务服务达743次,累计为民义务磨刀修理各种刀具逾4万件,赢得人们的称赞。“李师傅给我们小区义务磨刀好几年了,小区内家家户户的菜刀都是他磨的,虽然磨刀事情小,但能坚持这么多年可不容易,我们都很佩服他。”阿左旗居民李银花说。

“我开始做义务磨刀服务时,妻子、邻居、亲友都表示不理解,但是只要是我认准的事情,无论人们如何评价,我都要坚持做下去。现在这项义务服务已经坚持了5年,我的妻子、孩子也都改变了想法,身边的支持者也越来越多。只要我身体状况允许,我将一直为群众服务下去。”李永强说。



## 我为群众办实事

入夏,农业技术员手把手指导大棚蔬菜种植技术。自党史学习教育开展以来,赤峰市根据党员干部的专业特长,设计了科技助农、健康惠民等81个专业志愿服务项目,增强“我为群众办实事”实践活动的实效性,极大地提升了百姓的获得感。

本报记者 王塔娜 摄